

■ 抓捕“四人帮”，是不是毛主席生前布置的？ ■ 电视剧为什么只拍到 1984 年？ ■ “我还可以再干 20 年”台词从何而来？

《邓小平》总编剧龙平平答疑

璩静 高蕾

8月8日开播以来，48集重大历史题材电视剧《历史转折中的邓小平》在收获收视热潮的同时，也引发了社会上众多观众和业内人士对剧情的热议。14日下午，该剧总编剧、中央文献研究室第三编研室主任、邓小平研究专家龙平平接受了媒体采访，回应各方提出的疑问。

疑问一：抓捕“四人帮”，是不是毛主席生前布置的？

剧中台词“抓捕‘四人帮’，是毛主席生前布置的”引起了不少争议。龙平平说，剧本之所以写出“是毛主席生前的部署”是有“红头文件”依据

的。“有文件透露，毛主席曾在江青的信上批示：‘不要多露面，不要批文件，不要由你组阁，你积怨甚多，要团结多数。至嘱。’”‘人贵有自知之明。又及。’”他还举例说：“1975年5月，毛主席就指出：他们的问题，‘上半年解决不了，下半年解决；今年解决不了，明年解决，明年解决不了，后年解决。’”龙平平认为，华国锋在当时场合说“毛主席生前部署”，是合理的。

疑问二：为什么只拍到1984年？

该剧描写的时间段主要是1976年至1984年。为什么只写到1984年呢？

“因为1984年以后太难写了，把握不住。”龙平平坦言。

龙平平介绍，剧本创作长达4年，创作过程极为艰难。“这段历史离我们太近了，按照常规‘当代人不写当代史’，因为没有沉淀，不能客观讲述。但这段历史又不能没人去写。”在经过了十几次的修改后，该剧把全部内容放到了1976年至1984年，龙平平认为，这八年的历史，对每个中国人来说都举足轻重。

疑问三：“我还可以再干20年”台词从何而来？

有人质疑：邓小平知道“四人帮”

被捕后说的第一句话是“我可以安度晚年了”，但剧里台词是“我还可以再干20年”。对此，龙平平说，前一种说法来自吴德和叶剑英侄子叶选基的回忆文章，剧本最早也用了，后来改了，有它的依据。他解释说，这部剧从创作到播出，自始至终都得到了邓小平家人的支持和指导，这处改动也是遵照了他家人的意见。邓小平子女回忆，抓捕“四人帮”时，她们都在邓小平身边，并没听见父亲说这句话；那段时期，邓小平非常兴奋，多次表示要继续为党工作，并说他还可以再工作20年。后来，经过集体商量，这句话改为了“我还可以再干20年”。事实上，邓小平同志后来也在多个场合说过这样意思的话。

第二届青奥会今晚在南京开幕

新华社南京8月15日电（记者王恒志 沈楠）第二届夏季青年奥林匹克运动会将于16日在江苏省南京市开幕，国家主席习近平将出席开幕式并宣布青奥会开幕。

来自世界各地的3700多名运动员将在为期12天的时间里参加28个大项222个小项的比赛，同时参加丰富多彩的文化教育活动。

16日晚8时，青奥会开幕式将在南京奥林匹克体育中心体育场举行。届时，中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台、新华网、人民网、中国网络电视台、中国网络将进行直播。

南京青奥会共有204个国家和地区奥委会的3787名运动员报名参加，国际奥委会希望青奥会能使全世界青年人参与到体育运动当中，并且鼓励他们接受并践行奥林匹克价值观生活。

作为东道主，中国组成了参加本届青奥会规模最大的代表团，有123名运动员参加28个大项、91个小项的比赛。这些运动员来自汉、满、回、瑶、土家和维吾尔等6个民族，年龄在15岁至18岁之间，他们将力争收获精神文明、运动成绩和文化交流的三面金牌。

青奥会是国际奥委会名誉主席罗格倡导建立的，在竞赛之外更强调文化教育活动的开展，强调青少年之间的交流和沟通。首届夏季青奥会2010年在新加坡举办，南京于2010年获得第二届青奥会的承办权。

诺奖得主奈保尔“对话”麦家：不强迫读者读自己的书

新华社记者 冯源

一位是有“毒舌作家”之称的诺奖得主，一位则是自陈“不合群”的畅销书作家，14日下午举行的奈保尔与麦家“对话会”，并没出现像有人预想的那种唇枪舌剑的交锋，双方有如武侠小说里的高手过招，各走偏锋，一击辄止。

一波三折的“对话会”

就在13日，这次“对话会”还面临着可能取消的风险，奈保尔原本定在当日上午9时从上海出发，中午到杭州，但82岁的老人吃过早餐后突然不适，多休息了半天，直至下午3时多才启程，晚上抵达杭州，成了继泰戈尔、萨特和帕慕尔之后，第四位来到西湖的诺贝尔文学奖得主。

同日，麦家这边也出现了状况，母亲突然晕倒，他在饭店见了奈保尔一面后就匆匆赶往医院，直到确认母亲脱离危险，他才确定对话会的行程。“我一

个人开车去医院时也在想，这样做合适吗？但是我想奈保尔会理解。”

14日下午2时半，对话会开始，头发花白的奈保尔穿着蓝色西装和T恤、黑色长裤和黄色大头皮鞋，坐在轮椅上缓缓入场，为了庆祝他即将到来的生日，在场的读者还唱起了《祝你生日快乐》。

麦家穿着黑灰色呢制服、花格子衬衫、米色长裤和褐色大头皮鞋，戴着一贯的黑框大眼镜。“我很感激这种历经坎坷的相逢，风雨之后景色更为艳丽。”他以这次会面的不确定因素——健康入手，谈到了作家与健康的关系。“作家就是清理内心垃圾、提供新鲜养料的园丁，让人的内心更加饱满、生动和健康。”

麦家：“毒舌作家”奈保尔不是毒舌

外国作家来到中国，“对中国和

国文学的感受”往往是回答最多的问题。

奈保尔淡定地说：“我会仔细地观察，我已经是一个老人，不能从简单印象中进行评判，我只是过来看一看。”

他随后又补充说，自己刚到中国，刚开始学习，还不能形成可以写作的经验和印象，而此行最开心的是，在遥远的国度能遇到这么多热情的粉丝。

麦家刚刚携《解密》西班牙文版访问了西班牙、墨西哥和阿根廷，基于自己的游历，他补充说，与中国对世界经济影响的无孔不入相比，中国文学在海外影响力还很小，直到近年来才有所改观，中国文学还需要等待。

而对于通俗文学对严肃文学的冲击，奈保尔也显得非常淡定，他表示，自己不是为通俗文学写作的作家，文学的钟摆在严肃文学和通俗文学间摆动，现在摆过去，以后也会摆回来。

麦家评价说，他阅读的第一部奈保

北京人艺大戏《小井胡同》再上演

新华社北京8月15日专电（记者赵婉微）北京人艺复排的话剧《小井胡同》14日晚在国家大剧院再次上演，由濮存昕、龚丽君、岳秀清、何冰等联袂主演。该剧是剧作家李龙云现实主义风格的代表作，被誉为“新中国成立后的《茶馆》”。

《小井胡同》出自已故编剧李龙云之手，以北京南城一条名叫“小井”的胡同为背景，讲述了住在这里

的一群普通市民的生活变迁和命运坎坷。剧中跨越30年的社会变迁，以1949年、1958年、1966年、1976年、1979年五个时间点分为五幕，讲述各个历史时期胡同里市民的酸甜苦辣、人生百态。

该剧写于1980年冬，但因剧本被指敏感，1983年7月只在内部演出3场即被叫停，1985年2月在首都剧场首次公开演出，并连续演出112场，引

起极大反响。

此次复排版去年9月在首都剧场首演，由杨立新担任复排导演，曾被称为“迟到20年的复排”。为了体验老北京的味道，杨立新带领年轻演员集体“补课”，遍访南城胡同，正阳门、大栅栏、铁树斜街、陶然亭等处，走街串巷体验生活，找寻原汁原味的“年代感”。

据悉，该剧还将于15日、23日、24日在国家大剧院演出。

尔作品是《米格尔街》，里面充满了作家童年的心跳和脚步。“奈保尔笔下呈现的不是情节、故事，而是种族、文明和冲突，作品里有一股韧劲，一种深刻的准，让人伤感甚至绝望。但他是以恨来传达爱，以绝望来把握希望。”

而对于奈保尔此次带来的新书《大河湾》，麦家认为，这位“毒舌作家”不是毒舌，“咬人”是为了治病救人。“他所触摸的世界和阅读带给我的疼痛，与我脚下的土地是如此之近。”

夫人：奈保尔不是“无根”作家

奈保尔妻子纳迪娅一袭黄裳，陪在老人身边，时而补充，时而代言。对于“最喜欢哪本书”，奈保尔显然觉得问题不对胃口：“我不喜欢这个问题，我不喜欢和我的读者说读这本或读那本。”

作家的夫人则要缓和得多：“我认为他的作品都非常优秀，但我要是给大家一些建议的话，我会推荐他的早期作品，比如《米格尔街》。一部部作品就像层层叠起的基石，只要第一本书对你产生吸引，你就会形成自己的阅读路线。”

而面对一位女读者质疑奈保尔曾说过“没有女性作家写得过男性作家”的言论，纳迪娅则表示，这是误解，他只说过自己可以从文风就能看出作者是男是女，因为性别决定写作方式。

各路拳手齐聚甬城显身手 “格斗大戏”昨起预热



图为拳击比赛现场。

（记者 李岩宏 摄）

本报讯（记者姬联峰 通讯员孙国栋）昨晚的和丰创意广场珍珠贝展览中心人头攒动，热闹非凡，一场精彩绝伦的拳击、泰拳、自由搏击比赛不时赢得阵阵掌声。这是即将于今年9月份在宁波举行的国际拳王搏击挑战赛的预热赛。本次拳王搏击预热赛将持续到8月20日，每晚7时半到10时半举行。

宁波市拳击协会主席鲍雄伟说，本次拳王搏击预热赛不对外售票，不过赛场外面有大屏幕进行直播，有兴趣的市民可通过大屏幕观看。“以后我们会到商场、广场进行免费的推介活动。”鲍雄伟说。

这些预热赛和推介活动是为一项新的赛事进行铺垫，那就是2014年宁波国际拳王搏击挑战赛。这项中国原创的顶级格斗系列赛由宁波市体育局、宁波广播电视集团主办，宁波市拳击协会、鄞州区体育中心、宁波真武魂文化传媒有限公司等承办。鲍雄

伟表示，他们将争取把这项比赛打造成精品赛事，也希望这项热血沸腾的赛事能给宁波市带来更多的激情。“格斗是人类最原始的技能，从远古到现在，关于格斗的故事有很多。”鲍雄伟说，“希望这项众多国际高手同台竞技的比赛能让宁波市民越来越有激情，也能对全民健身产生积极的推动作用。”

宁波国际拳王搏击挑战赛将于9月26日晚在鄞州区体育中心举行。比赛共设立了6个级别，包括60公斤级、65公斤级、68公斤级、70公斤级、72公斤级以及75公斤级。届时，中国的6位顶尖拳手将与来自日本、美国、韩国、泰国、加拿大的拳手进行较量。“旋风小子”阿瑟，“泰拳王”蔡猜，“欧洲猛兽”Artur等国际顶尖拳手将齐聚宁波，代表中国出战的是WBC中国区金腰带获得者郭东旺以及有着“中国勇士”称号的邓泽奇等拳手。

“墨彩丽人”娇美亮相

本报讯（记者南华 通讯员戈海峰）由江东区文广新局等举办的“丽人观止——吴扬·新水墨画展”，昨日在宁波修山艺术中心展出，展览为期10天。

毕业于中央美术学院中国画系的吴扬，系我国著名国画大师吴山明之子，是当代浙派水墨画的代表人物之一。

昨日在展览现场，吴扬告诉记者，他父母弟妹全家都从事美术，他从小就受到艺术的熏陶。喜欢选择女性作为绘画的主题，是因为在他心目中，女性集合了世间所有的美好。

一幅《夏吟》放在画展醒目的位置，画中的美人从容、内敛，她们着晚清服饰，衬着柳叶眉、樱桃嘴和瓜子脸，人物的清纯与环境的恬静相得益彰。



图为吴扬在介绍他的画作。（记者 周建平 摄）

而《沐浴》则是少女望着窗外树木花草吐新绿，集万千柔情于一身。环视吴扬笔下的“吴氏丽人”，都是细腻如丝的双眼、小小的嘴，恬静秀美、淡雅婉约，有点像民国时期的人物，又有点像新时代的少女，给人一种愉悦的视觉享受。

省运会短信火炬传递 宁波站活动即将启动

本报讯（记者姬联峰 通讯员孙国栋）记者昨天从市体育局召开的新闻发布会上获悉，浙江省第十五届运动会短信火炬传递宁波站活动将于8月20日至25日在宁波举行。

我市将于8月20日上午9时在宁波文化广场科学探索中心二楼大厅举行省运会短信火炬传递宁波站活动启动仪式，届时将邀请我市在省运会前期项目比赛中获得金牌的运动员、教练员，以及社会体育指导员、体育志愿者进行现场短信火炬传递互动。

市体育局副局长劳金龙表示，通过开展手机短信火炬传递活动，能够让更多的宁波市民参与到省运会火炬传递活动中来，为省运会营造良好的社会氛围。

据悉，本届省运会的火炬传递活动分为实体火炬传递和手机短信火炬传递两种。实体火炬传递将于10月12日起在绍兴境内传递，手机短信火炬传递从今年的8月8日起在绍兴开始进行，依次在全省11个地市传递，宁波是这次活动的第三站。

国际健身气功交流比赛 宁波韩开兰获三项第一

本报讯（记者林海）首届中国国际健身气功交流比赛大会8月12日至15日在安徽省九华山举办，来自世界各地的42支代表队223名健身气功爱好者同台竞技，切磋交流比赛易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦等项目。来自宁波市海曙区的韩开兰代表中国国家队参加比赛，获得集体八段锦、六字诀比赛的第一名以及个人六字诀第一名的好成绩。

中国健身气功协会自2006年开展“健身气功海外行”活动以来，已派遣数以百计的教学团赴近40个国家和地区传播推广健身气功。自2012年中国健身气功协会发起成立国际健身气功联合会后，健身气功推广取得显著的成效。目前，国际气功协会会员协会已达65个，遍及5大洲39个国家和地区，境外习练人口突破100万。

简讯

中国邮政定于今日青奥会开幕之际，发行《第二届夏季青年奥林匹克运动会》纪念邮票一套1枚，全套邮票面值为1.20元。邮票图案主要表现了跑步、艺术体操、乒乓球、羽毛球、篮球等运动项目。同日，宁波邮政启用新邮纪念戳一枚。（南华 许虹霞）